

El Noticiero Sevillano

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

Director-propietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

Anuncios, reclamos, esquelas mortuorias, comunicados y avisos a precios convencionales

Toda la correspondencia al Director

Teléfono número 290

Martes 2 de Mayo de 1893

EL NOTICIERO SEVILLANO

publica dos ediciones diarias: una a las ocho de la noche para la venta pública y otra que se cierra a la madrugada, para los suscriptores de Sevilla y correos de la región andaluza.

SOLDADOS ILUSTRES



EXCMO. SR. D. CAMILO POLAVIEJA

Es una frase de Napoleón I muy repetida, pero no por eso gastada, que "cada soldado lleva en su mochila el bastón de general," y en España mejor que en otra nación se ha confirmado el augurio del gran capitán del siglo.

El general Polavieja es de los que nació llevando en su pensamiento, en sus ideas y en su valor esforzado, la faja de príncipe de la milicia que ha ganado después peleando como bueno en los campos de batalla.

Era su padre rico y honradísimo comerciante en Alcoy; pero reveses de la fortuna, siempre inconstante, trajeron la ruina y la muerte de D. Camilo García Polavieja, é impidieron que su hijo, militar de corazón y entusiasta que su carrera de las armas, ingresara, según su deseo, en la Academia de Estado Mayor.

Huérfano y solo, no cejó en su empeño de adquirir en la milicia un porvenir glorioso y marchó a Vitoria, ingresando como voluntario en el regimiento infantería de Navarra el 20 de Agosto de 1856.

Desde esta fecha comenzó para el entonces soldado Polavieja una existencia errante; conseguido los galones de sargento, marchó con su regimiento a África, donde hizo toda la campaña, ascendiendo a sargento primero, y ganando varias condecoraciones por los méritos contraídos en aquella gloriosa epopeya de nuestra historia.

En 1863 fué nombrado alférez, y con el nuevo empleo marchó a la isla de Santo Domingo, entrando en operaciones hasta el 68, en que fué nombrado auxiliar de la inspección de infantería en Cuba, regresando más tarde a la península en uso de licencia y para restablecimiento de las heridas.

Al estallar en Cuba la terrible guerra que tanta sangre y tanto heroísmo había costado a la patria, el alférez Polavieja regresó a la gran Antilla para batirse al lado del batallón de Bailen, y en esta campaña inolvidable es difícil seguirle.

Unase á cada acción memorable, á cada hecho heroico, á cada conquista de la razón sobre el filibusterismo, el nombre de Polavieja, y se tendrá una idea de su carrera militar en Cuba, combatiendo á las órdenes del conde de Valmaseda y del entonces brigadier Martínez Campos, en Aguas-Verdes, Palmarito, San Jerónimo y Vertiente, ganando allí los empleos de teniente, capitán y comandante, después de tres años de continuadas operaciones, de las que resultó herido de gravedad.

En Valencia, con el general Martínez Campos, cuando los sucesos de 1873 ascendió á teniente coronel, asistiendo después al sitio de Cartagena.

Después de la desgracia de Montemuro, en la guerra del Norte obtuvo Polavieja el empleo de coronel, y destinado á mandar el regimiento de la Princesa, con él operó contra los carlistas, primero en Pamplona y más tarde en las provincias Vascongadas, cubriéndose de gloria en la memorable batalla de Treviño, y después en las de Villareal, Pinarcedra, Pagos, Arbalau, San Antonio Urquiola, Ugueta y muchas otras.

Al terminar la guerra fratricida fué ascendido á brigadier y destinado á perseguir el contrabando en la provincia de Gerona. Después, al mando de una brigada, volvió á Cuba con el general Martínez Campos, combatió dos años y contribuyó extraordinariamente á la pacificación de las Villas, siendo ascendido á mariscal de campo el año 1878 y elevado dos años más tarde á la categoría de teniente general.

Al terminar la guerra separatista fué nombrado consejero supremo de Guerra y Marina, y poco tiempo después, en 1882, capitán general de Andalucía, cargo que con quehaceres intermitentes desempeñó hasta 1890, en que á la subida de los conservadores le fué encomendado el mando superior de la isla de Cuba, que asumió hasta hace pocos meses.

Veintidos años han bastado al general Polavieja para salvar la inmensa distancia que media entre el soldado y el general, llegando á la elevada gerarquía, paso á paso con un valor probado, y un heroísmo indomable.

Hoy, al estallar algunos chispazos de la facción en Cuba, que el actual capitán general Sr. Rodríguez Arias procura sofocar con los medios de que dispone, se ha procurado inquirir la opinión que el general Polavieja tiene de estos sucesos.

Gran conocedor de la tierra cubana y de cuanto con ella se relaciona, el antecesor del general Rodríguez Arias ha defendido á éste de los ataques que se le hacen, declarando en primer lugar, que la insurrección tiene realmente más importancia de la que el gobierno aparenta concederle, y que el actual capitán general dispone de escasos medios para sofocarla.

Estas palabras, de labios del general Polavieja condecorado con nadie de nuestra Antilla, son de grandísima importancia y dignas de ser tenidas muy en cuenta por el actual gobierno.

1808!

Nuestros vecinos de allende el Pirineo, que cuando no han hecho propio el pensamiento del genio español en ciencias, arte y literatura, han utilizado, cuando ménos, cuanto de bueno hemos producido, con la ligereza que les es ca-

racterística, niegan á España su concurso en la obra de la civilización y del progreso.

Contra semejante falsísima aserción depono de modo incontestable la historia general de nuestra patria.

España posee, sí, por derecho de conquista, títulos indisputables de noble y civilizadora; pero aunque en tal concepto no contase con mil gloriosos blasones, bastaría el solo hecho de haber librado á la Europa del cesarismo de Napoleón I para que pudiese ostentar con legitimidad evidente el diploma de la gloria y la inmortalidad.

La guerra de la independencia fué este hecho, cuyo recuerdo solemniza hoy con los honores de fiesta nacional de la nación española. El Dos de Mayo fué el primer canto épico de esa lucha, que remedó las proezas de Sagunto y de Numancia, de las Termópilas y de Salamina.

¿Cuál fué el elemento propulsor de alzamiento tan heroico? Aunque el espíritu de esonelas contrarias quiere arrebatar al principio religioso ese glorioso esmalte, la tradición viviente y la historia enseñan que el sentimiento de religión, síntesis aquí del de patria y monarquía, unió á los españoles en apretado haz para realizar aquella grandiosa empresa.

Al grito de ese sentimiento, herido por las huestes volterianas de Napoleón, lanzáronse nuestros padres á la pelea, cual fieros leones de Numidia, é hicieron morder el polvo en cien heroicos combates al Capitán del siglo. La unión fué el agente principal en la guerra de la Independencia. ¿Por qué, si nó, en época posterior se vió con indiferencia invadir y desfilarse en són de guerra á las legiones acaudilladas por el Duque de Angulema? ¿Que había sucedido? Pues simplemente que los partidos empezaban ya á desgarrar el corazón de la patria; la unión había sido reemplazada por la división.

¿Podría hoy España mantener una lucha igual á la de 1808? Mucho la dudamos.

¿Qué lazo común uniría en la actualidad á los españoles divididos? ¿La fé? Está entre nosotros asaz trabajada y el espíritu filosófico y crítico dominante es cobarde y apagado á la vida.

Hay somos unos pobres ilustres. Nuestro capital de gloria se confunde con el polvo de los sepulcros en que duermen nuestros antepasados.

Contentémonos con los recuerdos como se consuelan con sus pergaminos las familias hidalgas que desde esplendorosas alturas han venido á la miseria; y al evocar los manes de Daoiz y Velarde y del pueblo gigante de 1808, desentramonos respetuosamente ante la inmortalidad.

ANGEL GALAN DOMINGUEZ.

LO QUE DICE CASTELAR

El Sr. Castelar ha comunicado al corresponsal de *La Matin* su opinión sobre el proyectado viaje del emperador de Alemania á España.

Después de declarar que no ha mediado entre él y los ministros ninguna conversación sobre el particular, y que no sabe siquiera si la noticia esparcida por la prensa de Berlín tiene ó no fundamentos, dijo "que el emperador debe comprender que no puede viajar y moverse como un turista cualquiera, y que Europa atribuirá siempre, con razón ó sin ella, alcance político considerable al viaje de Guillermo II á España, por más que tuviese sólo origen en el inocente deseo de pagar tributo de clásica admiración á Toledo, Córdoba, Granada ó Sevilla.

"La consecuencia de ello sería traer tal vez á nuestro paso serias dificultades, por la desconfianza que un paso de esta naturaleza pro-

mostraría respecto á España en un país vecino, en el momento de estar pendientes de curso con esta última negociaciones trascendentales en el órden económico.

Más como quiera que á pesar de estas consideraciones puede el emperador obstinarse en realizar el indicado viaje, claro está que la tradicional cortesía española que no cierra á nadie las puertas del país, tendrá que franquearlas al soberano germánico.

Pero no por eso ha de cambiar España en un átomo, en sentir del Sr. Castelar, su decidida é inquebrantable resolución de no inmiscuirse en poco ni en mucho en las contiendas de la triple alianza, que ningún beneficio le han de reportar.

Prueba bien palpable de lo que había de acontecer, si cayéramos en la tentación de ayudar á Guillermo II contra Francia, es lo que nos sucedió á raíz de las guerras de la Independencia.

"España, que entonces fué el verdadero núcleo de cristalización de la resistencia contra Bonaparte, no solamente no recibió de Europa ninguna compensación territorial por sus heroicos esfuerzos, sino que los tratados de 1815 la despojaron de su imperio americano, al tiempo que á la misma Prusia y á Austria se otorgaban grandes concesiones territoriales.

"Lo mismo, concluyó el Sr. Castelar, nos había de suceder hoy, si la ceguedad de algún Gobierno nos arrastrara á la órbita de acción de la triple alianza.

"Pero esto no acontecerá, porque España está sedienta tan sólo de paz y libertad."

NOTICIAS GENERALES

El ilustre marino Sr. Peral ha sufrido de nuevo la estirpación del tumor que sufre, por cuyo motivo se ha visto obligado á guardar cama unos días.

En el Ferrol se ha descubierto que un propietario, cuyas fincas valen 12.000 duros, pagaba 22 reales de contribución al año.

En Cádiz: doña María Ana de Angulo y Gonzalez de la Cotera, doña Josefa Argaña y Balbas y D. Emilio Lopez Romero. En Málaga: D. Tomás Jimenez Fernandez. En la Coruña: D. Jacinto Iglesias Silguero. En San Sebastián: doña Donata Usabiega y Artaudegui. En Barcelona: D. Manuel Pintado y Valdés. En Bilbao: doña María Jesus de Bea y Maruri y doña Isabel Inchaurrandi y Larrinaga. En Huesca: D. Francisco Ciria y Lacambra y doña María Sauras y Vitales de Maestre. En Antequera (Málaga): doña María Robers Lanernes, y en Soria, D. Jerónimo Berdouces y Muñoz.

NOTICIAS DE MADRID

Se ha constituido en la corte la Sociedad Protectora del Trabajador, cuyo lema es protección práctica y positiva al obrero honrado.

Su primer acto ha sido hacer el seguro de vida de tres obreros asociados: uno de la construcción, otro tipógrafo, y un tercero ocupado en una de las líneas de los tranvías de Madrid.

Las cuotas de los socios obreros son de diez céntimos, y las de los protectores una peseta.

Mañana miércoles se celebrará sesión pública, á las dos de la tarde, en la Academia Española, con el objeto de adjudicar á D. José Echegaray el premio instituido por D. Manuel Espinosa Cortina, y que ha sido adjudicado al ilustre autor de *Mariana*.

En esta junta leerá un discurso el señor Pidal.

UN MUERTO Y TRES HERICOS

En un garito de la calle de Arlaban, denominado "Círculo del Progreso" ha ocurrido un drama sangriento. Reuniese en él lo más esco-

gido de los *barbianos* madrileños, capitaneados por un tal *Paco el Boquete* y otro conocido por *Manolé*, ambos *banqueros de la sociedad*.

En la madrugada de ayer se reunieron los socios para hacer la liquidación de fin de mes, y sobre si se debía ó no hacer economías en el personal, se suscitó una cuestión que se resolvió á tiros y navajazos.

Acudieron los guardias, subieron al piso y retrocedieron instantáneamente al ver aquella lucha terrible de seis hombres armados, unos de enormes facas y otros de revólvers. Con otra pareja que acudió, entraron los guardias en el Círculo y recogieron á los heridos, deteniendo á tres de los contendientes que habían quedado ilesos.

Eran los heridos el *Manolé Roquet* y Francisco y Eduardo Moreno.

El primero falleció al llegar á la casa de socorro. Figuraba como uno de los *guapos* de Madrid. Su historia, en verdad, tiene hechos de los que constituyen el título de credencial de *guapos*. Comenzó la carrera matando á un individuo en la calle de Alcalá; dicen que lo hizo su defensa propia, y así debió considerarlo el tribunal, por cuanto le absolvió.

El proceso adquirió gran resonancia por haber defendido al procesado el gran juriconsulto D. Estanislao Figueras.

Después un desafío á faca limpio aumentó la fama del *Manolé*.

Los tres detenidos se encuentran á disposición del juzgado.

NOTICIAS REGIONALES

En Mérida intentó suicidarse uno de estos últimos días una mujer de sesenta años de edad llamada Teresa Manzanedo. Con una navajita se inflirió algunas heridas graves en el cuello. Su estado es grave.

Interrogada por el juez, dijo, incurriendo en enormes contradicciones, que la había herido un hombre que no conocía. Después declaró que era ella quien había intentado matarse, pero se negó á confesar los móviles á que respondía su resolución.

En uno de los locales destinados á teatros en el paseo del Gran Capitán, de Córdoba, hubo ayer un *meeting* de obreros para celebrar la fiesta del trabajo.

Usaron de la palabra tres individuos. El órden fué completo y la reunión se disolvió por causa de la lluvia.

Hállase enfermo de alguna gravedad, el secretario del Ayuntamiento de Puerto Real D. José Beranger.

Ayer descargó una horrorosa tormenta en Jerez, cuando más concurrida se hallaba la feria.

En lo más recio de la tormenta, un individuo que iba montado en un mulo por la cañada del Juncal hacia el Albaladejo, sufrió una descarga eléctrica, quedando muerto en el acto, así como también el mulo que montaba. Este triste acontecimiento, ocurrido en las inmediaciones del Real de la Feria, impresionó mucho al público.

NOTICIAS LOCALES

Ocorre con lamentable frecuencia que la carta que nos remite la *Agencia Mencketa*ándonos cuenta de cuanto ocurre en Madrid hasta momentos antes de la salida del correo, por desquite de la ambulancia, pasa á Cádiz ó Málaga, de donde es dirigida al día siguiente al punto de destino. Esto nos produce perjuicios, y como se repita el hecho con la escandalosa frecuencia que ahora, acudiremos en queja allí donde seguramente seremos atendidos. Nada más.

que les parece mucho, en aquesta doctrina, no tiene razón, ni en tener otro gasto, por más suyo, ni por más apacible y gustoso, ni en pensar que se vende en la tienda ó sea, que comprada, las hermozas mas, que estas compras. Porque aquello pasa en el ayre, y el bien, y honra y contento, juntamente con el buen nombre, que por esta otra vía se adquiere, como tiene raíces en la virtud, es duradero y perpetuo.

Mas si lo primero las espanta, porque no creen tanto bien de sus manos, lo uno hácese injuria á sí mismas, y limitan su poder apocadamente; y lo otro ellas saben que no es así, y que pueden, si quieren aplicarse, pasar desta raya, porque ¿á dónde no llegará la que puede hacer, y la que hiciera lo que se sigue?

§. IX.

Quanto debe evitar la muger buena el ocio; y de los vicios, y malas resultas que de él nacen.

Cinso de fortaleza, y fortifíco su brazo. Tomó gusto en el gran-gear; su candela no se apagó de noche. Puso sus manos en la tortera, (1) y sus dedos tomaron el huso. (2)

Tenga valor la muger, y plantará viña: amé el trabajo, y acrecentará su casa: ponga las manos en lo que es propio de su oficio, y que no se desprecie dél, y crezcan sus riquezas: no se desconfie, esto es, no se enmollezca, ni haga de la delicada, ni tenga por honra el ocio, ni por estado el descuido, y el sueño, sino ponga fuerzas en sus brazos, y acostumbre á la vela sus ojos, y saboreese en el trabajar, y no se desdén de poner las manos en lo que toca al oficio de las mugeres, por baxo y por menudo que sea; y entonces verán cuánto valen, y á donde llegan sus obras. Tres cosas le pide aquí Salomon, y cada una en su verso.

Que sea trabajadora lo primero, y lo segundo, que vele, y lo tercero, que hile. No quiere, que se regale, sino que trabaje. Muchas cosas están escritas por muchos en loor del trabajo, y todo es poco para el bien que hay en él. Porque es la sal, que preserva de corrupción á nuestra vida, y á nuestra alma,

(1) Significa la fiodaja, que suele ponerse á la punta del huso, para torcer mejor la hebra. Y si la versión Caldaica, por el nombre hebreo kisor, que la vulgata interpreta fortia, entendiend, y pone vertibulum. Lo qual parece haber gustado mas á nuestro Autor, por ser tan docto en la lengua hebrea.

(2) Vers 17, 18, 19.

§. VIII.

LA PERFECTA CASADA NO SOLO HA DE CUIDAR DE ABASTECER SU CASA, Y CONSERVAR LO QUE EL MARIDO ADQUIERE: SINO QUE HA DE ADELANTAR TAMBIEN LA HACIENDA.

Vinole al gusto una heredad, y compróla; y del fruto de sus palmas plantó viña (1)

Esto no es algun nuevo precepto diferente de los pasados, ni otra virtud mas particular, que las dichas: sino antes es, como una cosa, que se consigue, y nasce dellas. Porque cierto es que la casada, que fuere tan tasada en sus gastos, y tan no curiosa por una parte, y por otra tan casera y veladora, y aprovechada, no solo conservará lo que su marido adquiere, sino tambien ella lo acrecentará por su parte, que es lo que aquí ahora se dice.

Porque de tan grande industria y vela, el fruto no puede ser sino grande. Por manera, que á los demás títulos, que siguiendo esta doctrina de Dios, habemos dado á la buena muger, añadimos ahora este, que sea adelantadora de su hacienda, no como título diferente de los primeros, sino como cosa que se sigue dellos, y que declara la fuerza de los pasados, y lo que pueden, y el hasta dónde han de llegar. Y así decir, que compró heredamiento, este es fruto de mis trabajos, mi industria añadió esto á mi casa, de mis sudores fructificó esta hacienda: como lo han hecho en nuestros tiempos algunas. Pero dirán, que es esto pedir mucho. Mas pregunto yo á las que lo dicen, ¿qué es en esto lo que tienen por mucho? Tienen por mucho, que de la diligencia y aprovechamiento, y labor de una muger, acompañada de sus mugeres, salga cosa de tanto valor, como es esto? ó tienen por mucho, que quiera ella gastar, lo que adquiere, en estos aprovechamientos y haciendas, y no en sus contentos y galas? Si aquesto postero es lo

(1) Vers. 16,

que no despertara el cuidado y obligación de la casa, habia de levantar de la cama en amaneciendo á las casadas. Y guardada en esto Dios, como en todo lo demás, la dureza y suavidad de su sabio gobierno, en que aquello que nos obliga, es lo mismo que mas conviene á nuestra naturaleza, y en que recibe por su servicio lo que es nuestro provecho. Así que no solo la casa sino tambien la salud, pide á la buena muger que madrugue. Porque cierto es, que es nuestro cuerpo del metal de los otros cuerpos, y que la orden que guarda la naturaleza, para el bien y conservación de los demás, esa misma es la que conserva, y da salud á los hombres. Pues quien no ve, que á aquella hora despierta el mundo todo junto; y que la luz nueva saliendo, abre los ojos de los animales todos; y que si fuese entonces dañoso dejar el sueño, la naturaleza (que en todas las cosas generalmente, y en cada una por sí equiva, y huye el daño, y sigue y apetece el provecho: ó que, para decir la verdad, es ella eso mismo que á cada una de las cosas conviene y es provechoso) no rompiera tan presto le veo del las tinieblas, que nos adormecen, ni sacara por el oriente los claros rayos del sol, ó si los sacra, no les diera tantas fuerzas para nos despertar. Porque si nos despertase naturalmente la luz, no le cerrarian las ventanas tan diligentemente los que abrazan el sueño. Por manera, que la naturaleza, pues nos envia la luz, quiere sin duda que nos despierte. Y pues ella nos despierta, á nuestra salud conviene, que despertemos. Y no contradice á esto el uso de las personas, que ahora el mundo llama señores, cuyo principal cuidado es vivir para el descanso y regalo del cuerpo, las quales guardan la cama hasta las doce del día.

Antes esta verdad, que se toca con las manos, condena aquel vicio, del qual ya por nuestros pecados, ó por sus pecados de los mismos, hacen honra y estado, y ponen parte de su grandeza en no guardar, ni aun en esto, el concierto, que Dios les pone. Castigaba bien una persona, que yo conosco, esta torpeza, y nombrábala con un mercedoso vocablo. Y aunque es tan vil, como lo es el hecho, dímame V. m. licencia para que lo ponga aquí, porque es palabra que quadra. Así que quando le decia alguno, que era estado en los señores esto dormir, solia él responder que se erraba la letra, y que por decir *establo* decian *estado*. Y ello á la verdad es así, que aquel desconcierto de vida tiene principio y nasce de otro mayor desconcierto, que está en el alma, y es causa é tambien, y principio de muchos otros desconciertos torpes y feos. Porque la sangre, y los demás humores del cuerpo con el calor del día, y del sueño, encendidos demasadamente, y

Se ha concedido el Regim cxeatur para que pueda ejercer el cargo de vicecónsul de la República Argentina en Sevilla, á D. Rafael Tovia y Martínez.

Hemos tenido el gusto de ver en la calle, bastante mejorado de su enfermedad, al notable pintor sevillano D. José García Ramos.

El Sr. Rodrigo ha estado en casa del señor Tamagno para suplicarle que celebre su beneficio antes de marcharse de Sevilla.

La hermandad de Nuestro Padre Jesus Nazareno distribuirá mañana una limosna de pan en la puerta de la iglesia de San Antonio Abad.

El día 2 de Junio próximo se verificará en el Hospital militar la subasta para adquirir 70 quintales métricos de carbón de cok, para el suministro de aquel establecimiento.

En término de esta provincia y de la de Huelva se verificará el sábado próximo la confrontación sobre el terreno de los datos del proyecto presentado por la Compañía de Río-Tinto, en el expediente promovido por la misma, sobre concesión de aguas de la ribera Jaramar y de los terrenos de dominio público, que exija la construcción de un dique con destino al beneficio de minerales de la referida compañía.

Los interesados podrán reclamar en tiempo oportuno.

En la calle del Bétis riñeron hoy Nicolás Simón Ritre y Manuel Jerrijo Gomez, resultando aqúel con una herida de estoque en la cabeza.

El agresor fué detenido.

La guardia de prevención del regimiento de Soria, fué avisada anoche de que habían entrado unos hombres en la casa núm. 37 de la calle Res, y acudió á ella en el momento que salían dos sujetos, y logró detener á uno de ellos, huyendo el otro con un lío de ropas, rodadas de la azotea.

El detenido se negó á decir las señas de su compañero.

Por orden gubernativa han sido recogidos de la vía pública varios postulantes que habían venido de distintas provincias en demanda de recursos.

Probablemente se les expedirán cartas de caridad para que marchen á sus respectivos pueblos.

Dice El Progreso que ha satisfecho en el mes último por derechos de timbre 62 pesetas 40 céntimos, y no 15 con 20 que hemos dicho. Podrá ser así, y lo creemos desde el instante en que lo afirma dicho apreciable colega; pero lo ingresado en caja es lo que ha dicho anoche El NOTICIERO SEVILLANO.

Los datos que hemos publicado son oficiales y no tenemos por qué rectificar.

Como ejemplar raro merece citarse un telegrama que hemos recibido hoy expedido con fecha de mañana. Procede de Alcalá de Guadaíra, y á pesar de la actividad febril y desusada de los hilos telegráficos, ha llegado á nuestras manos despues de recibir una carta de Coria del Rio ampliando las noticias del despacho en cuestión, por lo cual lo suprimimos.

Nuestro corresponsal usó del telégrafo porque el teléfono estaba descompuesto.

Otra vez que esto suceda debe enviarnos sus noticias por procedimientos menos rápidos, seguro de que llegan más pronto.

Nos participa nuestro corresponsal en Coria que una chispa eléctrica ha matado, en las inmediaciones del cortijo de D. Manuel Campos Ruiz, en el término de Alcalá de Guadaíra, á Antonio Jimenez Bohorque, que se hallaba arando en un campo, y al dirigirse á la hacienda indicada, le sorprendió la desgracia antes de refugiarse en aquella. Un compañero de la víctima resultó ileso.

Parece que el alcalde está decidido á no demorar por más tiempo el comienzo de las obras en el antiguo edificio de la Alhóndiga, para convertirlo en Palacio de la Justicia.

Bueno es que pasado el período de fiestas, cuya organización ha absorbido por completo la atención del Ayuntamiento, se ocupe éste en realizar reformas benéficas para Sevilla.

Se ha concedido un mes de licencia para Madrid, al capitán de artillería, con destino en esta Fundición de bronce, D. Joaquín Sangran, para que presencie las pruebas que se han de practicar en la Escuela Central de Fiero, con los cañones de montaña de 65 y 78 cm, proyectados por él.

Mañana á la una de la tarde se celebrará en el Hotel de París el banquete con que obsequian al nuevo presidente de la Diputación provincial, señor Sanchez Lozano, sus numerosos amigos, sin distinción de matices políticos. Habrá brindis. Los comensales inscriptos pasan de 120.

En vista del mal éxito que obtuvo anoche en la representación de Ernani, la tiple señora Orta será sustituida esta noche en el papel que desempeñó en dicha ópera por la señorita Gibboni.

El gobernador ha ordenado la clausura del círculo denominado El Volapuk, sito en la calle Tetuan, por sospechas de que se jugase en él á los prohibidos.

Equivocadamente dijimos ayer que no habían trabajado los operarios de la acreditada fundición de San Antonio, siendo así que ni uno de ellos faltó, segun antigua costumbre, al cumplimiento de sus deberes. La fundición en donde no se trabajó fué en la de los señores Aguilár.

Se ha concedido la licencia absoluta, por estar inútiles para el servicio, á los soldados que sirven en este distrito, cuyos nombres se expresan á continuación:

Del regimiento de Granada, á Julian Contreras Sanz, Francisco Ruiz Palma, Antonio Contreras Esteban, José Adamis Padilla, Manuel Martín Molina, Francisco Ponce Bermudez, Manuel Aguilera García, Francisco Bullón Lobato, Francisco Cano Padilla y Andrés Recio Guerrero.

Del de Soria, á Francisco Martín Montero, Nicolás Morales Guerrero, Miguel Solís Jimenez, Juan Pulido Morales y Jenaro Rafael de la Iglesia.

Del batallón de Cazadores de Segorbe, á Francisco Ruminis Florez y Miguel Rodríguez Ruiz.

De la zona de la capital á José Aranda Ariza, Alfredo Arris Navarrete y Eduardo Arriyat-gui Gomez. De la de Carmona, á Manuel Martínez y Francisco Losada Alvarez, y de la de Utrera, á Manuel Rivera Pajardo.

El Boletín Oficial de la provincia publica hoy las siguientes disposiciones: —Anuncio de la sección de Fomento, relativo al pago de expropiaciones.

—Idem de la comisaría de Guerra, referente á subasta de suministros para el Hospital militar.

—Providencias de los juzgados de instrucción de la Magdalena, San Vicente y San Roman de esta capital, y los de Sanlúcar la Mayor, Almería, Ecija y Posadas.

—Edictos de los Ayuntamientos de Villanueva de San Juan, San Juan de Aznalfarache, Montellano, Carmona, Villamanrique, Gilena, Gelves, Paradas, Casariche, Aznalcóllar, Luisiana, Cazalla de la Sierra, Dos-Hermanas y Morón.

Han sido destinados á la comandancia de Carabineros de Algeciras, los capitanes don Eduardo Sanlloriente Rubinat y D. Carmelo Ruiz Goñi; los primeros tenientes D. Luis Molina Alvarez y D. Pedro Pardo Roca, y los segundos á quienes se concede ingreso en el cuerpo, D. José Ordoñez Mora, del arma de Infantería, y D. Pedro Ponte Redondo, de la de Caballería.

A la comandancia de Huelva ha sido destinado el capitán D. José Romero Fernandez.

El día 12 del corriente se pagará en Lora del Rio, el importe de la expropiación de terrenos, de los trozos 2.º y 3.º de la carretera de dicha población á Santiponce.

En el mercado de la Feria se han decomisado 23 hogazas de pan faltas de peso.

En el paseo de San Telmo, han sido hoy detenidos tres sujetos por embriaguez y escándalo.

La alcaldía de Bonacazón, anuncia la subasta del arbitrio de degüello de reses del madero.

Se ha anunciado la cobranza del cuarto trimestre de las contribuciones territorial é industrial y el reparto de consumos, en el pueblo de Saucedo.

D. Celestino Millán, pesador de la Aduana de Sevilla, ha cesado en el desempeño de su cargo, habiendo sido nombrado en su reemplazo D. Domingo Ornero.

El aspirante de segunda clase de la Intervención de Hacienda, D. Ramón Rubio Diaz; ha sido declarado desante y nombrado para sustituirle á D. Eduardo García Castro.

Ha sido detenido un sujeto llamado José Fontan, que en la casa número 23, de la calle de la Féria, maltrató cruelmente á una anciana de 90 años, causándola varias contusiones, de las que fué curada en el Casa de socorro de la calle de la Allóndiga.

Por el ministerio de Hacienda se ha ordenado á los administradores de las aduanas que no pongan dificultad alguna á las expediciones de mercancías cuyo peso no exceda de un kilogramo, comprendidas en cualquier remesa, por no necesitar ir acompañadas de guías ni vendis.

Ha llegado á Sevilla el ilustrado jefe de via y obras de los ferro-carriles del Mediodia don Joaquín Lopez de Letona. Su viaje tiene por objeto, segun parece, ultimar la cuestión del embarque de minerales del Pedroso en nuestro puerto.

Mucho celebramos que esto suceda, pues á contar desde el día en que la conducción se haga en debida forma, la exportación de dicho mineral será de un millón de toneladas al año próximamente.

Un hecho curioso ha ocurrido con un inglés en una conocida casa de huéspedes de esta ciudad.

Al entrar una de las domésticas en la habitación ocupada por dicho señor, con el objeto de verificar la limpieza y hacer la cama, notó desnivel en los pies del catre, que para mayor comodidad usaba aquél en las horas de descanso.

Buscada la causa de la desigualdad del mueble, vió que uno de los pies descansaba sobre un libro que contenía entre sus hojas cinco mil duros en billetes del Banco. El libro fué entregado por la honrada sirvienta al dueño de la fonda, quien al ponerlo en manos de las advertencias oportunas en evitación de un conflicto, si el descuido se repitiera, oyó manifestaciones de enojo del extranjero, que alegaba irritado su perfecto derecho de dejar su dinero en el cuarto, como mejor le pareciese.

Los Ayuntamientos de Coria del Rio y Marchena, han pedido al gobierno civil que les sean remitidos tubos que contengan linfa de vacuna.

Del cerrado de Cestero, término de Coria del Rio propiedad de D. Eduardo Ibarra, han desaparecido varias caballerías.

En el expediente formado con motivo de las disenciones surgidas en el seno de la Asociación de Amigos de los Pobres de San Cayetano, al tratarse de renovar la junta directiva, el gobernador ha decretado, que por un delegado de su autoridad se gire una minuciosa visita de inspección á dicha sociedad, á fin de depurar los hechos y ver si los actos realizados por la junta se ajustan al reglamento de la asociación y á las leyes vigentes.

Se ha sacado á pública subasta la construcción del firme del trozo primero, sección tercera de la carretera provincial de Sevilla á Castilblanco.

La novillada que debían haber lidiado hoy en nuestra plaza de toros varios aficionados de Sevilla, á puerta cerrada, se ha suspendido hasta el próximo domingo.

Durante el mes último han sido consultadas en la biblioteca de la Sociedad Económica de Amigos del País, 232 obras de Literatura, 124 de Historia, 103 de Ciencias, dos de Artes, 18 de Legislación, 4 de Medicina y 3 de Poligráfica, en total 486.

El número de lectores ha sido de 457.

La empresa del teatro de San Fernando ha logrado vencer la resistencia que oponía Tamagno á cantar más óperas.

Mañana será el beneficio de dicho gran tenor, y la última función de la temporada. Se representará el cuarto acto de Otello y el segundo de Polvito.

En las oficinas del Gobierno civil hemos visto hoy la gran cruz de Isabel la Católica que varios amigos particulares del Sr. Montú, regalarán mañana al ex-presidente de la Diputación Provincial.

La cruz y la placa son de oro con incrustaciones. El elegante estuche en que está envuelta es de peluche azul. Encima lleva adherida una tarjeta de plata con la siguiente inscripción: Al Excelentísimo Señor Don Manuel Montú, sus amigos. Sevilla, Abril 1893.

La cruz ha costado 800 pesetas, y ha sido elaborada en la platería del Sr. Rojas, de esta capital.

Hoy ha celebrado sesión la Junta Provincial de Instrucción Pública.

Entre otros acuerdos de menor importancia, ha tomado los dos siguientes:

Nombrar, á propuesta del interventor de primera enseñanza, maestra interina de la escuela de niñas de Carmona, con el sueldo anual de 1.375 pesetas, á doña Coral Sanchez Triuneros; y maestro interino de la escuela de niños de la misma ciudad, y con idéntico sueldo, á don José Martín Anaya.

En el expres de esta tarde ha salido para Madrid la señora condesa de París con sus hijas y el pequeño príncipe Fernando.

A la estación llegaron en carruajes de la casa de la duquesa de Montpensier. Fué á despedirlas esta augusta señora, acompañada de su dama la señora de Adaro y del Sr. Lerdo de Tejada. También estaban en la estación los señores de Noel, Parladé, Goyena, y algunas otras familias distinguidas de esta localidad.

La despedida de la duquesa de Montpensier con su hija y con sus nietos fué conmovedora. La augusta señora los besó muy emocionada.

Acompaña á la familia en su viaje el gentil-hombre de servicio, conde de Rochel.

En el mismo tren han marchado á Madrid el reputado crítico de teatros de El Heraldo, D. Matías Padilla (Abato Peryacas), los ricos capitalistas bilbaínos Sres. Zubiria y Urcola (D. Félix) y los artistas de ópera Sra. Leonardi y Sr. Menotti.

Ha tomado posesión de su cargo el oficial quinto de la Intervención de Hacienda, don Joaquín Mallorca.

El diputado á Cortes D. Eduardo Ibarra invitó ayer á varias personas de su amistad al acoo y derribo de reses verificado en su cortijo La Cascajera.

Los expedicionarios fueron: condesas viuda de Castilla de Guzmán y de Aguiar, vizcondesa de Dos-Fuentes, marquesa de Sales, señoras de Goyena, de Ibarra (D. E. y D. F.), de Rivas (D. A.), señoritas de Vistahermosa, de Ternero (D. C.), de Vazquez (D. J.), de Parladé, y los señores Ibarra (D. T. y D. E.), vizcondesa de Dos-Fuentes, Goyena (padre é hijos), Rivas, Vazquez (D. L. D. J. y A.), Ternero é hijo, Parladé (D. G.), Urcola, Gonzalez Ibarra, Vitoria, Lafitte (D. J.), Ramos (D. R.) y Muruve (D. F.) é hijo.

Despues del almuerzo, que comenzó á las doce, acosaron algunas vacas los señores don Juan y D. Agustín Vazquez, Ramos, Ternero, Lafitte y Muruve.

Las señoras y señoritas presenciaron esta faena desde una carreta.

De regreso á Sevilla se detuvieron los excursionistas en la Isleta, donde tiene una finca el señor conde de Aguiar. Desembarcaron en nuestro puerto á las seis y media.

Dos artistas se presentaron anoche al público con la ópera Ernani: la tiple Sra. Osta y al tenor dramático Sr. Angioletti.

De la primera diremos que estuvo poco afortunada en toda la partitura de Verdi y del segundo que es un cantante que promete mucho pero que aun le falta bastante para ser un tenor digno de ser envidiado.

En la romanza del segundo acto fué justamente aplaudido.

Los demás artistas que interpretaron el Ernani muy deficientes.

El Sr. Scaramella no sobresalió anoche. En suma: Ernani no brilló bajo ningún concepto. Fué silbado.

ALCANCE POSTAL

MADRID 1.º

Signe siendo la cuestión del día la insurrección separatista de Santiago de Cuba.

Ni la fiesta del trabajo, como llaman los socialistas á las huelgas del 1.º de Mayo, ni otro asunto ha quitado la importancia á este que

trae muy preocupados á la generalidad de las gentes.

Se nota una gran confusión en las noticias que de Cuba se reciben, pues unas veces se habla de partidos de diez y de ochenta hombres, y más tarde se rectifica la primera impresión para decir que no hay más que una de treinta hombres, y por último, vuelve á decirse que hay un partido de diez y otra de sesenta filibusteros.

Graves deben ser las dificultades con que luchará el Gobernador civil de Santiago de Cuba para no poder enterar de una vez de lo que en la provincia de su mando ocurre; pero desde el 12 al 30, me parece que hay tiempo para que se hubieran procurado informes exactos, la autoridad principal y las subalternas de la isla de Cuba.

Estas anomalías influyen en el ánimo de los pesimistas para mirar las cosas al través de un prisma poco tranquilizador.

He aquí el telegrama último recibido hoy del Sr. Rodríguez Arias:

«Mi ansiedad por transmitir noticias excede al anhelo del Gobierno y de V. E., no habiendo podido satisfacerlo por falta de datos telegráficos precisos y de escritos en absoluto, aun aprendiendo á las autoridades.

Las noticias hasta ahora son que los insurrectos se dirigen á la costa.

De una partida de diez hombres se han entregado seis, y los cuatro restantes se han unido á una partida de sesenta, que van armados mitad con tercercolas y mitad con revólvers, y montados todos con caballos robados.

Esta es la única fechoría que se conoce. Envío fuerzas sin esperar á que las pidan. Envío especialmente caballería pues retardo encuentro porque la mayoría de las fuerzas persiguieras van á pié.

Agradezco auxilios y medios que pone á mi disposición el Gobierno. Pediré fondos. Refuerzos serán siempre necesarios por insuficiencia ejército armada actuales para garantizar paz.

Si movimiento no torna incremento como hace esperar actitud patriótica en general, podré con las fuerzas existentes aniquilar partidas pero nunca bastarán impedir desarrollo contingencias.

Este momento recibo del gobernador civil de la Habana noticias tranquilizadoras de todos los pueblos incluso Holguin.

El telegrama del Sr. Rodríguez Arias es bastante expresivo y me aberra entrar en comentarios.

Interrogado un ministro sobre el carácter que presenta este movimiento filibustero ha contestado:

«Creo que tenemos para rato.»

En el Congreso se han comentado mucho estas noticias.

Y aparte de esto y de los dictámenes de la comisión de actas que se han discutido en el salón de sesiones, no ha ocurrido nada de particular.

El presidente de la comisión de actas pasará á última hora á la Mesa una comunicación dando cuenta de haber dictaminado todas las leyes.

El Congreso podrá, pues, constituirse el jueves ó viernes.

Al comenzar la sesión en el Senado, el ministro de la Gobernación subió á la tribuna y leyó los proyectos sobre aplazamiento de las elecciones municipales y reforma de la ley provincial y municipal.

El primero de estos proyectos va precedido de un extenso preámbulo, en el que se hacen varias consideraciones y se consignan los motivos que animan al gobierno para proponer el aplazamiento de las elecciones. Consta de un solo artículo, que dice así: «Artículo único. Los ayuntamientos que, renovados á tenor de los artículos 44 y 45 de la ley municipal vigente, habían de constituirse el 1.º de Julio próximo, se constituirán el 1.º de Enero de 1894.

El gobierno de S. M., ateniéndose á los preceptos de la ley orgánica municipal, á la sazón vigente, señalará las fechas y plazos en que hayan de tener lugar las operaciones electorales, á fin de que los ayuntamientos se constituyan en la forma que aquella determine para la fecha fijada en el párrafo anterior.»

El segundo proyecto consta de dos artículos, y el primero de estos de 22 bases.

Dispone que se redactará y publicará una ley que se denominará «Ley orgánica de la administración local», conservando los preceptos actuales de las leyes municipal y provincial que la experiencia aconseje é introdu-

dañados, no solamente corrompen la salud, mas tambien aficionan é inficionan el corazon feamente. Y es cosa digna de admiracion, que siendo estos señores en todo lo demás grandes seguidores, ó por mejor decir, grandes esclavos de su deleite, en todo solo se olvidan dél, y pierden por un vicioso dormir, lo mas deleitoso de la vida, que es la mañana. Porque entónces la luz, como viene despues de las tinieblas, y se halla como despues de haber sido perdida, parece ser otra, y hierre el corazon del hombre con una nueva alegría; y la vista del Cielo entónces, y el colorear de las nubes, y el descubrirse el aurora (que no sin causa los Postas (1) la coronan de rosas) y al aparecer la hermosura del Sol, es una cosa bellísima. Pues el cantar de las aves, qué duda hay, sino que suena entónces mas dulcemente? y las flores, y las yervas, y el campo todo despide de sí un tesoro de olor. Y, como quando entra el Rey de nuevo en alguna Ciudad, se adereza, y hermosae toda ella, y los Ciudadanos hacen entónces plaza, y como alarde, de sus mejores riquezas: así los animales, y la tierra, y el ayre, y todos los elementos á la venida del Sol se alegrán, y como para recibirle, se hermosaan, y mejoran, y ponen en público cada uno sus bienes. Y, como los curiosos suelen poner cuidado y trabajo por ver semejantes recibimientos: así los hombres concertados, y cuerdos, aun por solo el gusto, no han de perder esta fiesta, que hace toda la naturaleza á el Sol por las mañanas. Porque no es gusto de un solo sentido, sino general contentamiento de todos, porque la vista se deleita con el nasser de la luz, y con la figura del ayre, y con el variar de las nubes: á los oídos las aves hacen agradable armonía: para el oler, el olor que en aquella sazón el campo y las yervas despiden de sí, es olor, suavísimo: pues el fresco del ayre de entences templea con grave deleyte el humor calentado con el sueño, y cria salud y lava las tristezas del corazon, y no sé en qué manera le despierta á pensamientos divinos, antes que se ahogue en los negocios de dia.

(1) Virgil, lib. VI. Eneid, v. 352 y Garcilaso de la Vega Egl. II.

luz, ofreciéndole con santas y agradecidas palabras su corazón: y despues de hecho esto, y de habergozado del gusto del nuevo día, vuelta á las cosas de su casa, entienda en su oficio, que es lo otro, que pide en esta letra el Espíritu Santo á la buena casada, como fin, á quien se ordenó lo primero, que habemos dicho, del madrugar. Porque no se entiende, que si madruga la casada, ha de ser, para que rodeada de botecillos y arquillas, como hacen algunas, se esté sentada tres horas afilando la ceja, y pintando la cara, y negociando con su espejo, que mienta y la llame hermosa. Que demis del grave mal que hay en aqueste artificio postizo, del qual se dirá en su lugar, es no conseguir el fin de su diligencia, y es faltar á su casa, por ocuparse en cosas tan escusadas, que fuera menos mal el dormir. Levántese pues, y levántada, gobierne su gente, y mire lo que se ha de proveer y hacer aquel día, y á cada uno de sus criados reparta su oficio; y como en la guerra el Capitan, quando ordena por hileras su esquadra, pone á cada un Soldado en su propio lugar, y le avisa á cada uno, que guarde su puesto; así ella ha de repartir á sus criados sus obras, y poner orden en todos. En lo qual se encierran grandes provechos. Porque lo uno, hácese lo que conviene con tiempo y con gusto. Lo otro, para quando alguna vez aconteciere que, ó la enfermedad, ó la ocupación tiene ausente á la señora, están ya los criados por el uso, como maestros en todo aquello que deben hacer; y la voz y la orden de su ama, á la qual tienen hechos ya los oídos, aunque no lo oigan entónces, les suena en ellos todavía, y la tienen como presente sin vella.

Y demás desto, del cuidado del ama aprenden las criadas á ser cuidadosas: y no osan tener en poco aquello en que ven, que se emplea la diligencia y el mandamiento de su señora: y como conocen, que su vista y provision della se estiende por todo, paréciese, y con razon, que en todo cuanto hacen la tienen como por testigo y presente, y así se animan, no solo á tratar con fidelidad sus obras y oficios, sino tambien aventajarse señaladamente en ellos. Y así cresce el bien como espuma, y se mejora la hacienda, y reyna el concierto, y va desterrado el enojo. Y finalmente la vista, y la presencia, y la voz, y el mando del ama, hace á sus mozas no solo que le sean provechosas, sino que en ellas en sí no se hagan viciosas, lo qual tambien pertenesce á su oficio. Siguese.

mas yo no quiero decir aquí nada de lo general. Lo que propiamente toca á la muger casada, eso diré solamente. Porque, quanto de suyo es la muger mas inclinada al regalo y mas facil á enmollecerse y desatarse con el ocio, tanto el trabajo le conviene mas. Porque si los hombres, que son varones, con el regalo conciben ánimo y condicion de mugeres, y se afeinan, las mugeres qué serán, sino lo que hoy día son muchas dellas? Que la seda les es aspera, y la rosa dura, y les quebranta el tenerse en los pies, y del ayre, que suena, se desmayan, y el decir la palabra entera las cansa, y aun hasta lo que dicen, lo abortan, y no las ha de mirar el Sol, y todas ellas son un melindro, y un líeo, (1) y un asco; y perdóname, porque les pongo este nombre, que es el que ellas mas huyen, ó por mejor decir, agradezcanme, que tan blandamente las nombro. Porque quien considera lo que deben ser, y lo que ellas mismas se hacen, y quien mira la alteza de su naturaleza, y la baxeza en que ellas se ponen, por su mala costumbre, y cotaje con lo uno, lo otro, poco dice en llamarlas así; y si las llamasen cieno, que corrompe el ayre, y le inficiona, y abominacion aborrescible, aun se podia tener por muy corto.

(1) Lo mismo que cieno. Ya no se usa. (2) Especie de veneno, que tambien llaman Arsénico.

ciendo las modificaciones que se consideren convenientes.

Será incompatible el cargo de gobernador en provincia donde se haya nacido y en aquellas donde sea su vecindad o hayan obtenido un cargo de libre elección. Se exceptúa de estas condiciones el gobernador de Madrid.

Los gobernadores no podrán enviar delegados de inspección á los ayuntamientos, sin autorización del ministro del ramo.

Las Diputaciones provinciales consignarán para el pago á los individuos de las comisiones provinciales 5.000 pesetas en provincias de primera clase; 4.500 en las de segunda, y 4.000 en las de tercera, por cada uno de los distritos de que se componga la provincia.

En los ayuntamientos habrá una comisión municipal de concejales encargada de la administración. El número de vocales de ésta y de distrito serán los siguientes:

En poblaciones hasta 1.000 habitantes, serán concejales la mitad de los elegibles, voces de la comisión municipal dos, y distritos dos. De 1.001 á 1.500 habitantes 3 concejales 3 vocales y tres distritos. De 1.501 á 2.000, 12, cuatro y cuatro. De 2.001 á 2.500, 15, cinco y cinco. De 2.501 á 3.000, 18, seis y seis. De 3.001 á 4.000, 21, siete y siete. De 4.001 á 5.000, 24, ocho y ocho. De 5.001 á 10.000, 27, nueve y nueve. De 10.001 en adelante, 30, 10 y 10.

Los municipios menores de 1.000 habitantes se renovarán cada dos años, y en los mayores de 1.000 la mitad cada dos años.

Cada distrito elegirá tres concejales y el elector votará dos.

Serán de real orden los alcaldes de las capitales de provincia, cabeceras de partido judicial y de los pueblos que tengan igual ó mayor vecindario, que aquellos, dentro del mismo partido, siempre que no baje de 6.000 habitantes.

En los pueblos de más de 10.000 habitantes el gobernador podrá ser alcalde, previo real decreto y acuerdo del Consejo de ministros.

Las juntas municipales y de los asociados celebrarán las sesiones necesarias. Los ayuntamientos se reunirán el primer día hábil de Abril y Octubre de cada año, y en los meses de Enero y Julio.

Se fijan las atenciones y cantidades que, tanto las diputaciones como los Ayuntamientos han de consignar en sus presupuestos, además de aquellos que por su índole sea necesario variarla en cada ejercicio.

La renovación de los actuales ayuntamientos será total para sustituirlos con los que se organicen á tenor de la nueva ley. Al efecto se dictarán oportunamente las disposiciones necesarias.

En el Senado el Sr. Sanchez Bregua anunció que tan luego como se aprobase el Mensaje, interpelará al gobierno sobre los presupuestos militares.

El Sr. Guillón llamó la atención del gobierno sobre el hecho de que las partidas insurrectas vayan armadas de rifles, y estimó necesario que se envíen refuerzos para dar una batida general y extirpar de una vez los gérmenes filibusteros.

El general Lopez Dominguez contestó leyendo el telegrama que copio más arriba, y declaró que se había dado orden á Puerto-Ricá para que pase á Cuba más tropa, y á Canarias para que tengan tropas preparadas por si fuere necesario.

En Cádiz y en Santander hay también fuerza que marchará á Canarias para aclimatarse y salir para Cuba si hubiera precisión.

El general Azcárraga se lamentó que se hubiera disminuido el contingente en Ultramar, y con esto se pasó á la discusión del Mensaje.

A última hora se ha encapotado el cielo y hemos tenido la tormenta segunda del día.—X.

Nuestros Telegramas

(Del Extranjero)

Los tres ochos

Paris 1.º, 3-30 t.
(Recibido á las 9-45 n.)

Los sesenta delegados á que me refiero en mi telegrama anterior, llevan como distintivo una medalla en la cual están grabados tres ochos entrelazados que encierran una matrona que simboliza la República.

El tiempo ha favorecido á los trabajadores, pues está haciendo un día de los pocos verdaderamente hermosos y con sol que suele haber en esta capital.

Hasta ahora no hay que deplorar ningún incidente grave.—Rigalt.

Paris 1.º, 3-50 t.

Me telegrafian de Carmaux, diciéndome que los manifestantes se han reunido en la plaza pública celebrando la fecha del día con un gran almuerzo.

Después de esto han bailado desenfrenadamente.

En suma, han tenido una verdadera fiesta. De Rubaix me manifiestan que el cuerpo de bomberos ha hecho causa común con los manifestantes.

No ha habido desórdenes.

En Troyes la manifestación se ha celebrado con absoluta tranquilidad.

En San Quintín también la manifestación ha sido pacífica.—Rigalt.

Varias noticias

Paris 1.º, 3-57 t.
(Recibido á las 10-20 noche.)

Las bodas de oro del príncipe de Joinville se han celebrado suntuosamente.

Asistieron á la fiesta diecinueve príncipes y princesas de familias reinantes.

El embajador de España en esta capital Sr. León y Castillo marchará en breve á Madrid.

Dicen del Cairo que el kedive de Egipto irá á Constantinopla y Viena.

Los soberanos de Alemania é Italia han hecho desde Nápoles una excursión á Spezia. Fueron aclamados con entusiasmo.—Rigalt.

Versiónes varias

Paris 1.º 10 n.

El New-York Herald recibido en esta capital dice que la insurrección de Cuba data del 24 pasado Marzo, día en que los hermanos Sartorius dieron el grito separatista en Purino, acompañados por 30 hombres.

Añade que la insurrección tiene mayor gravedad de la que le concede el Gobierno español, y que aumenta y tiende á extenderse por la parte oriental de la isla.

También cuenta que el cañonero Magallanes marchó á Gibara para impedir un desembarco de filibusteros que se preparaba.

Resumen del día

Paris 1.º 11-15 n.

Ha terminado la jornada socialista con el mayor orden, y esta misma noticia he recibido de Roma, Londres, Berlín, Viena y otras grandes capitales de Europa.

En Rubaix ocurrieron ligeros desórdenes. Un grupo de obreros apedregó con huevos de gallina á su patron. Los vecinos acogieron con gritos y silbidos la agresión, y terminó en humorada lo que comenzó con aires imponentes.

Esta tarde detuvo la policía en uno de los boulevards más célebres á dos diputados socialistas que intentaban pronunciar frenéticos discursos animando á los obreros para que celebraran la fiesta de hoy.—Rigalt.

Chicago.—La Exposición.—Apertura

Paris 2, 8 m.

Despachos de Chicago participan se ha celebrado la inauguración oficial del gran certamen con solemnidad grandiosa y entusiasmo indescriptible.

Cleveland, acompañado de los ministros y del duque de Veragua, pronunció, en el salón de actos un magnífico discurso, ensalzando los progresos modernos y el instinto del gran certamen que iba á inaugurarse. Después presentó al duque de Veragua como descendiente ilustre del inmortal navegante, genio potente que trajo á America á la vida del progreso.

Al terminar dió varios vivas á América, á los Estados Unidos, á Colón y al duque de Veragua, vivas que fueron calurosamente contestados por los ministros, invitados y el público que llenaba el inmenso salón.

En este momento Cleveland oprimió un botón eléctrico, poniéndose en movimiento todas las máquinas.

El momento fué de entusiasmo frenético y durante algunos minutos ahogó el trepidar de las máquinas vivas y hurras ensordecedoras y aplausos ruidosos.

Entre tanto seiscientos músicos interpretaban la gran marcha colombina.—Rigalt.

Los comentarios.—Más noticias

Paris 2, 1-45 t.

Toda la prensa parisienne muestra hoy su opinión unánime de que la fiesta del 1.º de Mayo ha sido un verdadero fracaso.

Algunos periódicos dicen que el primer año hubo expectación entre el público, el segundo curiosidad por conocer el adelantamiento de las ideas socialistas; al presente solo ha habido indiferencia aun entre los mismos obreros.

En la plaza de la República, un grupo de obreros, al ser disueltos por la policía, intentó penetrar en la Bolsa del Trabajo. Los gendarmes lo impidieron y hubo algunas carreras, que en nada alteraron la tranquilidad.

En Breteuil y Deifus algunos obreros se opusieron al paso de la policía, cruzándose algunos disparos, sin consecuencias. Al momento restablecióse el orden.—Rigalt.

Maniobras militares.—Los emperadores.

Paris 2, 2-20 t.

De Belgrado participan que las maniobras militares de la actual primavera se efectuarán en las cercanías de la frontera sérvia.

La noticia ha causado sensación en los círculos políticos y diplomáticos, pues se le dió gran trascendencia, viéndose en la conducta de Bulgaria móviles secretos inspirados por alguna gran potencia vecina.

Los emperadores de Alemania han llegado á Lucerna, donde fueron recibidos por la autoridad del cantón.

Ha llamado la atención no se hiciera ningún preparativo ni agasajo para recibir á los soberanos alemanes, recibidos con sencillez verdaderamente republicana.—Rigalt.

Fuera de Francia

Paris 2, 21 m.

En Bélgica hubo ayer, con motivo del 1.º de Mayo, algún movimiento obrero.

En Groninga la policía disolvió los grupos dando varias cargas, que ocasionaron algunos heridos y contusos.

En Francia fué completa la tranquilidad durante el día de ayer.

En Inglaterra, Gladstone en la Cámara de los Comunes, insistió en la necesidad de que la Gran Bretaña mantenga la ocupación militar del Egipto.

Un telegrama de Nueva-York dice que es extraordinario el entusiasmo que reina en Chicago con motivo de la apertura de la Exposición.

Los duques de Veragua, añade, son muy distinguidos por las autoridades y por el público, que aprovecha todas las ocasiones para demostrar sus simpatías á los nobles españoles.—Rigalt.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

En Cataluña

Barcelona 1.º, 12-30 t.

El día de hoy transcurre en completa tranquilidad, tanto que no se ha publicado el bando del gobernador alusivo á la fiesta obrera.

Los obreros huelguistas asisten á los sitios, donde suelen concurrir los domingos.

El meeting celebrado en el Salon Español ha carecido de importancia: hubo mucho orden.

También se han celebrado meetings en San Martín de Provensals y en Gracia; no han tenido importancia ni ha habido desórdenes.

En Sans trabajan muy pocas fábricas y en San Martín ninguna.

Están cerradas las peluquerías.

De los obreros se han presentado muy pocos en las obras.—Guiz.

Fin del Meeting

Madrid 1, 1-30 t.

(Recibido á las 10-20 noche.)

El compañero Gonzalez acentúa sus ataques á los republicanos que no practican sus deberes para con los obreros, abogando por las ocho horas de trabajo.

Ha dicho que podría extenderse este acuerdo á los empleados en los ferro-carriles y en los vapores, habiendo al efecto triplicaciones dobles y hasta triples.

Concede el presidente la palabra al compañero Iglesias. (Expectación.)

El orador niega que decaiga el espíritu de asociación y de manifestación como creen los burgueses. "Lo que hay es, dice, que los socialistas creemos inútiles hoy por hoy las agitaciones."

Califica de ridículos los alardes de fuerza de las autoridades.

Enumera los resultados de los trabajos del Congreso de Paris y dice que aquellos serán positivos; que la jornada de ocho horas costará de conseguir; pero se conseguirá con la bandera de unión que sirve para que crucen sus brazos y estrechen sus manos los obreros á través de los mares y de las fronteras más montañosas.

Censura duramente á la prensa que quita importancia á la manifestación (grandes aplausos) y recuerda con ironía los consejos que esta ha dado á los obreros.

Alude especialmente á El Liberal, El Imparcial y otros periódicos de gran circulación. Enumera prolijamente los progresos de la propaganda socialista y las ventajas positivas que esta producirá á su debido tiempo.

Niega en absoluto que hayan disminuido las fuerzas de los socialistas y elogia á los patronos que ya ceden en su empeño permitiendo á los obreros celebrar la fiesta de hoy.

Censura á los conservadores y liberales acusándolos de ser enemigos de los obreros.

Desprecia las amenazas de las autoridades que pretenden amenazar al obrero, y dice que cuando llegue la acción revolucionaria, estos se portarán como buenos.

Aconseja á la burguesía satisfaga las justas aspiraciones de la clase obrera evitando las luchas sangrientas.

Insiste en que los republicanos son tan enemigos del socialismo como los demás partidos políticos y exige á los jefes de los partidos republicanos de estas acusaciones justísimas que sobre ellos se han.

Pide que el gobierno que consiente las manifestaciones en favor de los expresiditífes del consejo, no tolera las de los obreros.

Es excitó á la unión y al estudio, por que la instrucción es necesaria para reducir á polvo á los burgueses.

Toma la palabra el Dr. Vera y dice que cuando habla á los obreros quisiera ser el apóstol de la verdad.

Elogia los fines del socialismo y cree que la revolución social debe ser el fruto de un largo y profundo período de instrucción.

"El obrero no debe ser un agitador vulgar sino un hombre convencido de la verdad y bondad de los ideales que defiende."

"La fuerza de los obreros no está en el número sino en la razón de lo que defienden, por eso el movimiento será espontáneo y progresivo."

"La agitación de los partidos burgueses es egoísta mientras que el partido socialista representa el progreso y el bienestar general."

Califica de egoísta y brutal la lucha entablada entre los mismos burgueses.

"En el pueblo es donde buscáse la sávia para las revoluciones todas y de éstas debe brotar la vida del socialismo."

El público apenas escucha al orador y la presidencia llama al orden á los presentes significando que está en el uso de la palabra el doctor Vera á quien elogia mucho, llamándole apóstol del socialismo.

Continúa el Dr. Vera calificando al capitalista de opresor sin entrañas.

"Es falsa la creencia de que debe haber ricos y pobres. Es inútil sujetarse al poderío de un solo hombre."

El socialismo es una causa santa para todos y para los obreros una religión bendita. (Grandes y entusiastas aplausos.)

Termina la reunión el presidente diciendo que con el acto que se había celebrado se demostraba una vez más la sensatez de los obreros.

"Hoy no es un día de fiesta sino de trabajo incansable."

Convoca al meeting que ha de celebrarse esta noche, y concluye dando vivas á la unión internacional y á la jornada de ocho horas.

Han sido calurosamente contestados, disolviéndose la reunión con el orden más completo.

En Aragón

Zaragoza 1.º, 2-40 t.

Continúa la tranquilidad.

Algunos trabajadores han dejado de concurrir á las obras ó abandonado los trabajos pero sin imposiciones extrañas. Otros han salido al campo á merendar con sus familias.

Se trabaja en las obras del ayuntamiento y en algunos talleres particulares. La Guardia civil ha estado acuartelada sin prestar servicio.

Lejos de haber hoy huelgas en la provincia se han recibido noticias de haber terminado ayer en Caspe la de las tres brigadas del ferro-carril directo habidas por diferencias con la empresa por la forma del pago de jornales.—Arbio.

En Bilbao

Bilbao 1.º, 3 t.

He recorrido las fábricas y talleres y en todos se trabaja como de ordinario.

En Bilbao no tiene importancia el socialismo y lo demuestra la tranquilidad que reina durante todo el día.

Únicamente se ha dejado de trabajar en una parte de la zona minera.—Olavarrí.

Bilbao 1.º, 4 t.

Acabo de regresar de la zona minera donde ahora no se trabaja. En la mayoría de las minas se ha trabajado durante el primer cuarto de jornal.

En una mina de Gallarta varios obreros intentaron ejercer coacciones.

La guardia civil los disolvió haciendo una descarga al aire.

Ha resultado herido un obrero de un culatazo.

Sus compañeros subieron á un montecillo y arrojaron piedras á los civiles.

En Ortnella se ha celebrado un meeting con el mayor orden.

Hablabon los obreros Orte, Zenón y Alonso, invitando á sus compañeros á otra reunión para esta tarde en la plaza de toros, encomiando la importancia del 1.º de Mayo.

Asistieron 2.000 obreros.

En la reunión de Sestao se han hecho idénticas manifestaciones.

Después los obreros bajaron en pequeños grupos á Bilbao.—Olavarrí.

En Valencia

Valencia 1.º, 3 t.

A las nueve de la mañana se ha celebrado un meeting en el teatro Tivoli valenciano al que han concurrido dos mil obreros.

Ha presidido el compañero Gasco y como secretarios los obreros Chirivella y Perez. Han hablado los socialistas Ferrer, Villamas, Cases, Zafra, Fambuena, Martínez y Gil, haciendo el resumen el obrero Sanchis. Todos los discursos han sido de tonos templados pidiendo en síntesis la jornada de ocho horas, con censuras enérgicas para el gobierno, la burguesía y la prensa.

Después del meeting una comisión de obreros presidida por Gasco, se ha dirigido al Ayuntamiento pidiendo al alcalde Sr. Zabala resuelva pronto una instancia presentada hace mucho tiempo al ayuntamiento en la que se recalaba la jornada de ocho horas para los obreros municipales.

El Sr. Zabala ha felicitado á los obreros por la ordena demostrada en el día de hoy, prometiendo no dejar la alcaldía, sin que el ayuntamiento resuelva la petición que él estudiará para emitir su opinión desde el banco de los concejales.

La comisión se ha retirado satisfecha.—Guiz.

Valencia 1.º, 4-25 t.

La ciudad presenta su aspecto normal.

En algunos puntos hay establecidos retenes de la Guardia civil, de la que se han reconcentrado en la capital cinco compañías de los puestos inmediatos.

Las tropas han permanecido acuarteladas para evitar que los soldados se mezclen con los grupos á las salidas de los meetings.

En el teatro Pizarro se ha celebrado una reunión anarquista asistiendo dos mil individuos.

Han hablado cinco de los mas importantes. El anarquista Romen ha historiado el origen del anarquismo desde el 1.º de Mayo de 1893 en los Estados Unidos reperiutando después en el mundo entero.

Ha explicado la síntesis del anarquismo que constituye un tripode compuesto por la producción, el cambio y el consumo.

Después de combatir á la burguesía ha terminado recomendando el orden y la perseverancia para proseguir la campaña propagandista.

El gobernador Sr. Sarrión ha paseado durante el meeting por las calles de Colón, Puerto y Pizarro, inmediatas al teatro donde se verificaba la reunión. Orden completo.—Guiz.

En sus puestas

Málaga 3-45 t.

Los socialistas no han podido con sus trabajos de propaganda impedir que se abriese á la fábrica de tejidos La Aurora de D. Carlos. Larios ni uno siquiera de los dos mil operarios que cuenta dicho centro fabril.

Granada 1.º, 7 n.

Los socialistas han celebrado esta tarde un meeting en el teatro de Isabel la Católica.

La concurrencia ha sido escasa, notándose poco entusiasmo.

En la población reina completa tranquilidad.

La fiesta socialista ha pasado inadvertida en esta capital, donde los obreros han trabajado en todos los talleres.—S.

El mensaje

Madrid 1.º, 10 n.

El miércoles se votará en el Senado la contestación al mensaje de la Corona.

El Congreso se constituirá probablemente el viernes.

El directorio republicano ha acordado aconsejar á las diputaciones de las minorías alarguen la discusión de las actas con objeto de diferir la constitución del Congreso.

En Cádiz

Cádiz 1.º, 11 n.

Las últimas noticias acusan tranquilidad en la provincia.

El día ha transcurrido como otro cualquiera.

Una comisión de obreros ha solicitado del gobernador autorización para establecer en esta capital un círculo socialista. La primera autoridad de la provincia devolvió la solicitud por no estar en forma legal.—Zúñiga.

Noticias de Cuba

Madrid 2, 1 madrugada.

En un telegrama del gobernador general de Cuba dice que la partida separatista se encuentra en la Manigua, entre San Agustín y Las Tunas.

Añade el despacho oficial que columnas del ejército, compuestas de infantería y caballería marchan sobre ella, mientras dos cañoneros vigilan la costa para evitar un desembarco.

Las sociedades de hombres de color y directiva republicana se han presentado al general Rodriguez Arias, protestando de adhesión y patriotismo.

Amnistía en puerto

Madrid 2, 8 m.

Anoche conferenció con el presidente del Consejo de ministros el diputado por Manresa Sr. Janoy y le interesó para que el gobierno proponga á S. M. la Reina la concesión de una amnistía para los obreros que sufren sentencias impuestas por los tribunales exceptuando aquellos castigados por delitos comunes.

El Sr. Sagasta ha ofrecido estudiar el asunto.

Sobre lo mismo

Madrid 2, 10 m.

Otro telegrama de la Habana confirma el anterior en todas sus partes.

Añade este despacho que el gobernador civil de la provincia de Tunas ha recibido también la visita de personas importantes que le han hecho protestas de adhesión y orden en pro de la patria común.

Lo que dice la prensa

Madrid 2, 10 m.

El Liberal, ocupándose del aplazamiento de las elecciones, dice que la obra del Gobierno es grave y complicada, y la ha comenzado atropellando las leyes y más tarde destruyó el Ayuntamiento que con las anteriores Cortes plantearon reformas democráticas.

"Mientras tanto, pueden esperar las partidas de Cuba y los presupuestos."

En otro lugar publica el mismo periódico republicano un telegrama de su corresponsal en Paris diciendo que allí se concede gran importancia á la escaramuza de los separatistas de Cuba.

Añade creése en Paris que los partidarios de la doctrina de Monroe dirigen el movimiento desde Norte América para inmiscionarse en la isla de Cuba ó perturbarla por la profunda crisis que originaría una guerra.

Urgentes

Firma de la Reina.—Consejo

Madrid 2, 1 t.

Han despachado con S. M. la Reina los ministros de la Gobernación y de Hacienda. Entre los decretos firmados figura el nombramiento del ex-senador Sr. Medina Vicores para el gobierno civil de Avila.

En el consejo que se celebrará esta tarde se tratará de asuntos relacionados con la insurrección de Cuba, de cuestiones parlamentarias y de los proyectos que quedaron pendientes de resolución en el anterior consejo.

La fiesta nacional

Madrid 2, 3-40 t.

Esta mañana se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada la función cívico-religiosa para conmemorar la festividad del 2 de Mayo.

La manifestación ha salido á las diez de la mañana de la Casa de la Villa, presidida por el alcalde y el capitán general.

Formaban en ella representantes del ejército y de la armada y algunos cortesanos, recorriendo la comitiva las calles Mayor, Ciudad-Rodrigo, plaza de la Constitución á la Catedral, donde se ha celebrado solemne misa de requiem, en la que ha oficiado de pontifical el obispo Madrid-Alcalá.

Ha

NOTICIAS COMERCIALES

Nos escriben de Mérida manifestando que se teme que las tormentas causen grandes daños a los sembrados, que son inmejorables. En el término de Montijo y Puebla de la Calzada ha estropeado muchas cebadas una tormenta de granizo. Como los garbanzos están en flor, los agricultores están intranquilos temiendo que una granizada los inutilice. En París ha subido el precio de las harinas 20 céntimos, apesar de abundar las existencias. En Castilla se cotiza el trigo de 46 á 46'50 reales las 84 libras y el centeno á 15'50 reales fanega. En Montijo ha descargado una horrorosa tormenta, causando pérdidas de gran consideración, contándose, entre éstas varias casas que fueron inundada y poco después hundidas, sin que afortunadamente hubiera desgracias personales. Fué tal la fuerza con que cayó el agua y granizo, que ha muerto mucho ganado lanar, y los sembrados, olivares y demás árboles propios de esta estación han sido por completo estropeados, en un radio de 15 kilómetros. En el matadero de esta capital se han sacrificado hoy 60 toros, 44 novillos, 06 terneras, 60 carneros y 28 ovejas, formando un total de 138 reses. Los precios al público han sido: reses mayores, de 1'75 á 1'95 pesetas; ternera, de 2'45 á 2'45; Carnero y macho, de 0'00 á 0'00; Oveja y cabra, de 1'25 á 1'55. Mercado y matadero de cerdos: Existencia anterior, 178. Entrados hoy, 037. Salidos para el consumo, 47. De tránsito, 00. Quedan para mañana, 163. Los cerdos vendidos han pesado 4.137 1/2 kilo y su precio ha sido de 155 pesetas. Mercado de aceites, en la Calzada: Existencias de ayer, 3.000 arrobas. Entradas hoy, 3.000 arrobas, nuevo. Endeble, 0.000 arrobas. Su precio, 35 3/4 á 36 1/2 y endeble, 00 0/10 á 00 0/0 reales.

NOTICIAS TAURINAS

En Valencia se lidiarán cuatro corridas de toros en los días de feria: una de Veragua, otra de Ibarra y otra de Muruve. En la cuarta se jugarán toros de dichas tres granaderías. Estoquearán Mazzantini, Espartero y Guerrita. Habrá un premio de 3.000 pesetas para las primeras corridas, y otro de 2.000 para la última. El novillero Tomás Mero, toreará en An-

toquera el día 1.º de Junio, festividad del Corpus. La empresa de las plazas de toros de Málaga y Granada, ha contratado para varias corridas al matador de novillos Manuel Caballero. Los toros lidiados el domingo último en Valencia, no fueron de la ganadería de Nandin como por error digimos; pertenecían á la de D. Joaquín Pérez de la Concha. El día 16 del corriente y en obsequio á los forasteros, se dará en Madrid una corrida de toros de Pérez de la Concha, en la que confirmará la alternativa el diestro Faico. Torearán con él Guerrita, Jarana y Bonarillo. En las corridas de Santander de Julio próximo, torearán bichos de Gomez y Aleas los espadas Cara-ancha y Pepete. El próximo domingo se verificará en Zaragoza, con toros de Ripamillan, la primera corrida de despedida de Rafael Molina Lagartijo. Se dice que el matador de novillos Miguel Baez Litri, tomará la alternativa en esta plaza de manos del Espartero, en la actual temporada. El día 11 del corriente, festividad de la Asunción, se lidiarán en Madrid toros de Muruve por los espadas Cara-ancha y Mazzantini.

NOTICIAS MARÍTIMAS

El vapor Calderón de la matrícula de Sevilla, que fondeó ayer en nuestro puerto remolcó desde cabo San Vicente á Cádiz á el Britania que había perdido el hélice y estaba ingobernable. Movimiento de buques. Buques entrados hasta las seis de la tarde de hoy 2 de Mayo. Laúd "Asunción", en lastre para Huelva. Despachados: Vapor "La Giralda", con cargamento general para Huelva y escalas. Vapor "Cabo Silleiro", con idem idem, para Cádiz y escalas. Vapor "Moratin", con idem idem, para Málaga y escalas. Vapor "María de Gracia", con idem idem, para Cádiz. Vapor "Anita", con cargamento general, para Cádiz. Balandra "Regla", en lastre para Bonanza.

Sección religiosa

Santos de hoy.—La Invencción de la Santa Cruz y San Alejandro y Cpn. mrs. Liturgia.—El Oficio y Misa son de la Invencción de la Sen. Cruz, rito doble de 2.ª clase, (en la Catedral como de 1.ª), color encarnado. Cultos.—En las PP. de Sta. Cruz, S. And. e, S. Lorenzo y Omnium Sanctorum Misa y ejercicios en honor del Patriarca S. José.—En la P. de S. Isidoro pre-

dicia en la función matutina D. Ángel Custodiá del Aguilá.—En la casa de Expositos, á las diez, función que preside el P. B. José M. Estévez.—Continúan en la feria anunciada el Lunes las novenas á Ntra. Señora de la Salud y S. Vicente de Paul y los ejercicios del Mes de María, predicando en la L. de Sto. Angel el R. P. Torrente. Indulgencias.—El Jubileo de las cuarenta horas se gana en la Casa de Niños Expósitos.—Indulgencia plenaria, que puede ganarse en cada una de las vistas siguientes: el Altar Mayor de la S. L. Catedral, el del Sr. Obispo del Maravayo en los retablos Sta. Iglesia, la capilla del Señor de los Desamparados, de la P. del Salvador; la de Ntro. P. Jesús Nazareno, de S. Antonio Abad; del Señor del Descondimiento y Quinta Angustia, en la P. de la Magdalena; la C. del Señor del Gran Poder y el altar del Señor de las Fatigas, en la P. de S. Lorenzo; la capilla del Srno. Cristo de la Fundación y Ntra. Sra. de los Angeles frente á S. Roque, y cualquiera L. de la Orden de la Merced.—En la L. de RR. Joriniane de Sta. Paula, rezando tres Padro nuestros y Ave Marias por la intencion del Papa Clemente VII, treinta años y treinta cuarentenas de perdón.—Jubileo plenario que se gana tantas cuantas veces se repita la visita en la capilla del Srno. Cristo de la Vera Cruz, en la L. Alberto.—En cualquiera de las L. de Carmelitas, romisión de la tercera parte de los pecados, cuarenta y siete años y otras tantas cuarentenas de perdón.—En la L. del Hospital de S. Lázaro siete años y otras tantas cuarentenas de perdón y lo mismo en la capilla de los Siervos de María, rezando siete veces al Padra nuestro y Ave María.—Visitando el Hospital del Pozo Santo cuatrocientos años á la ración de la sétima parte de los pecados.—Visitando la L. de RR. Agustinas de S. Leandro cuarenta años de perdón.—Rezando hoy la Corona dolorosa 160 años de perdón.—Todos los fieles que practiquen en este mes los ejercicios de honor de la Sma. Virgen María, en cualquier L. ó en sus casas podrán ganar trescientos días de indulgencia cada día, y una plenaria, en el que se confiesen y empujaron, rogando á Dios por la intencion del Papa Pio VII. Desde ayer que se celebran á las siete y media de la mañana en la capilla real las misas cantadas.

AVISOS OFICIALES

Orden de la plaza del 2 de Mayo de 1896. Servicio para el 3. Jefe de día, el comandante de Alfonso XII, D. Manuel de Ojeda. Hospital y provisiones, el capitán de Granada, don Arnaldo Luis. Parada, los cuerpos de la guarnición. DO. de E.—El teniente coronel sargento mayor.—Agustín Devós.

A NUESTROS SUSCRITORES Debemos advertir á los señores suscritores á EL NOTICIERO SEVILLANO que si efecto del cambio de cajas observara algun señor suscriptor retraso en el recibo del periódico, le agradeceremos se sirva manifestarlo á esta Administración, á fin de poder hacer en la Central de Correos la reclamación que proceda.

SECCION AMENA

Semblanzas femeninas Necesitábase la sistemática y glacial indiferencia de un lapón para no hacer un paréntesis en la serie de semblanzas de sevillanas bonitas que hemos comenzado, y dedicar una

muy considerable parte de nuestra atención á alguna de las lindísimas forasteras, que han contribuido con sus encantos irresistibles á convertir en paraíso real y efectivo, la tierra de María Santísima.

Desde que principiaron las fiestas de primavera, alegría la mansión de un bizarro militar andaluz que reside en Sevilla. una jóven de belleza tan delicada, tan... transparente que, al que como yo la tenido la dicha de hablar con ella, oírsele le mismo que al que se mira la cara en una delicada luna de Venecia, que contiene la respiración por miedo de empañar su brillante superficie.

Es punto menos que imposible señalar los detalles de una belleza que subyuga. A mí al menos me sucede eso. Cuando me encuentro ante una mujer que me gusta, en toda la extensión de la palabra, es un verdadero milagro poder señalar el detalle más saliente.

No obstante, puedo apuntar uno: el color de sus mejillas, tan vivo, que una amapola resultaría pálida, junta á ellas.

Posee además el encanto de la juventud, de está transición de niña á mujer, en la que indubitable se encuentran todos los ángeles que forman la corte favorita de la Virgen María.

Y si alguno duda de lo que acabo de decir, es por que no la vió anteaer, por que no contempló su cara rodeada por los escogidos de una mantilla blanca, como Murillo pintaba á los ángeles rodeados y envueltos por vaporosos girrones del cielo de su patria andaluza.

ANGEL GUERRA.

EL REGRESO (SONETO)

Tras corta ausencia, á la ciudad volvia, Al nuevo hogar con ansiedad llegaba, En el balcón su esposa, le esperaba, Que, al verle desde lejos, sonreía. Un niño, que á su lado se adormia, Para verle tambien, se despertaba, Y despues á los dos los abrazaba Y entre los dos sus besos repartía. La humilde estancia se trocó en un cielo, Los puros goces de las almas buenas Disfrutaron allí con santo anhelo; Luego, tranquilo, le contó sus penas, Y, como siempre, halló dulce consuelo En sus palabras, de cariño llenas. PEDRO DE LARA.

CHARADA

Por la orilla del dos prima vi un día una aragonesa que bailaba la una dos al estilo de mi tierra.

Fuga de vocales

l. l. m. d. n. m. j. r. y . n. p. r. l. d. n. m. n. d. r. g. l. p. r. f. m. g. r. d. n. y l. m. j. r. m. v. r. d. g.

Fuga de consonantes j. o. o. u. i. e. e. n. e. e. a. e. e. p. u. e. e. á. o. e. a. e. e. o. ó. u. e. a. a. a. i. a. e. o. o. . o. o. u. e. e. á? Platos de "El Noticiero." Tortilla de espárragos.—Se cocen los espárragos y se sazonan, se baten los huevos con un poco de sal, se mezclan con los espárragos y á la sartén, hasta que esté doradita por ambos lados. Bacalao á la Superior.—Despues de cocido y enjuto se frien aceite y ajos, se pone un poco de pimiento dulce, la misma cantidad de vinagre que aceite, tomate bien fino, y esta salsa se echa por encima del bacalao al tiempo de servirlo. Gallina asada.—Se mecha con lonjas de tocino, se envuelve en un papel engrasado y se pone en el asador; cuando esté casi asada se le quita el papel para que tome color.

Jeroglífico. Adivinanza: "¿CÓMO Y DÓNDE SE CASTELAR?" Soluciones al número de ayer: A la charada: Rosquilla. Al primer jeroglífico: Moscaico. Al segundo: El hombre más rico es el más económico. Imprenta de EL NOTICIERO SEVILLANO Alfonso XII, 12.

SECCION DE ANUNCIOS

DOCTOR BARRERA GOMEZ DENTISTA AMERICANO de las Facultades de Filadelfia y Nueva York HA ESTABLECIDO SU GABINETE EN ESTA CAPITAL, GÉNOVA, 33 Operaciones en la dentadura con arreglo á los últimos adelantos conseguidos en América. Ofrece completa garantía en todos sus trabajos y pasa á domicilio de las personas que lo soliciten. Orticones y empastes de toda clase sin dolor. Consultas en español, francés, italiano, alemán é inglés. Horas de oficina, de diez de la mañana á cinco de la tarde. Consulta para los pobres, los martes y viernes de una á tres tarde. Honorarios al alcance de todas las fortunas. Durante este mes hará todos sus trabajos á mitad del precio corriente, con el fin de hacerse conocer y acreditar sus operaciones. Perfectas dentaduras artificiales de toda clase. 33, Génova, 33

La Previsión Española COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA CAPITAL: 2.000.000 DE PESETAS DOMICILIO SOCIAL. SEVILLA, ORFILA 9. Esta compañía asegura toda clase de muebles é inmuebles, ya sean rústicos ó urbanos, incluso las cosechas de cereales y paja de las mismas, siendo sus tarifas de las más económicas que existen. Es la única de su clase que está domiciliada en Andalucía y no ha tenido que sostener litigio alguno con sus asegurados en los diez años que lleva de existencia.

EL SANTO ANGEL COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA INCORPORADO AL INSTITUTO DIRECTOR: D. JOSÉ ÍNIGO ROMERO ROSARIO 13.—SEVILLA

GLICERINA RHUM Y QUININA La mejor preparación conocida para el aumento, brillo, suavidad, limpieza y conservación del cabello y la barba. Excelente preparación para el cabello. En ella se encuentran todas las propiedades más recomendables. Suaviza y aromatiza, dá consistencia y frescura é impide su caída y canosidad. Para obtener y conservar una hermosa cabellera es indispensable usar con frecuencia esta admirable preparación. Es el preparado que obtuvo más alto rango en la High-Life. Pídase siempre la LOTIÓN DE GLICERINA RHUM Y QUININA de French y Beldty, de New-York. Instrucciones en cada frasco. En Sevilla.—Señores Villegas Hermanos, Mercaderes núm. 43, y principales farmacias y droguerías.

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE DE KING No hay otra entre sus similares que iguale á la MAGNESIA DE KING. Es la más antigua, pues fué dada á conocer por el DR. KING el año 1844, siendo todas las demás simples imitaciones. Ha merecido la aprobación y el apoyo de los más eminentes médicos de Europa y América, el patrocinio de las Familias Reales y obtenido los primeros premios en cuantas Exposiciones se ha presentado. Como á purgante no tiene rival, pues no irrita ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. BATES & Co.—1, Regent Square.—Londres W. C.

Don Francisco N. Nogales, dibujante y director de LA MARIPOSA Es el único taller donde se hacen dibujos para toda clase de bordados y labores. Se dibuja en todas las telas y se pinta en raso y terciopelo. Se dan lecciones á precios módicos. Las horas de clases, de 3 á 5 en este taller.—BAILEN, 19.

Arriendo En sitio céntrico de esta ciudad se arrienda una casa principal con toda clase de comodidades por 4.500 pesetas anuales. Calle Boreguenería, núm. 59. Informarán de once á doce de la mañana y de seis á siete de la tarde.

EN EL ANTIGUO Y ACREDITADO establecimiento de betunes y salón para limpiar el calzado, calle Almirante Bonifaz núm. 6, se ha recibido un gran surtido de betunes franceses de brillo y mate, con especialidad en colores é imitación á piel de Rusia. También en dicho establecimiento se vende BALSAMO ORIENTAL que cura radicalmente los callos, ojos de gallo y la dureza de los pies. Hay tinta para escritorio, clases superiores, y demás artículos concernientes á la industria á que se dedica este establecimiento, así como plantillas higiénicas.

NO HAY MAS MEDIOS de conservar los pies en perfecto estado que usando el INOFENSIVO CALLICIDA. Dirigirse á su autor: plaza del Mercado, número 6, Jerez de la Frontera, Salvador Ronquillo.

ALMONEDA de diez á doce de la mañana. San Miguel, 13 principal. Por ausentarse su amo de Sevilla.

Traspaso Se desea traspasar la antigua y acreditada confitería de la calle de la Feria, núm. 21.—Darán razón en la misma. SARRIENDA una casa en la calle Aduna núm. 15. Génova, 6, dan razón.

DOCTOR DON MANUEL DE ORLEANS CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en la construcción y aplicación de bragueros mecánicos inguinales y umbilicales, con los cuales se ejerce toda la presión que se desea sobre la parte afectada por medio de sus mecanismos, consiguiéndose con el indicado sistema la completa curación de las hernias. Fajas de todas clases para señoras y caballeros, artículos de ortopedia, goma é instrumentos de cirugía y toda clase de aparatos ortopédicos. PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Agua dentrífica, polvos y calmante eficaz para el dolor de muelas. Dentaduras garantizadas por todos los sistemas conocidos hasta el día. También pasa á domicilio á practicar operaciones, así como á la colocación de cualquier aparato, tanto en la localidad como fuera de ella. RIOJA, 5.—SEVILLA

Gabinete científico LABORATORIO HISTO-QUIMICO DE HIGIENE Y SALUBRIDAD Director y Propietario DOCTOR LEOPOLDO MURGA En este Centro, se hacen toda clase de reconocimientos que se relacionan con la profesión médica, relativos al microscopio y á la química. Se practican análisis de toda clase de productos patológicos. Reconocimiento microscópico de todas las sustancias orgánicas. Análisis de carnes y toda clase de sustancias alimenticias, con objeto de perseguir las falsificaciones y evitar sus consecuencias. Reconocimiento de notorias y análisis de sus leches, extendiendo el correspondiente certificado. Especialidad en análisis de vinos, aceites, alcoholes, abonos y otros productos del comercio y de la industria, para detectar las compras y embargos. Procedimientos prácticos para corregir las alteraciones de los vinos. Productos para la conservación, clarificación y bonificación de los vinos. ENVEJECIMIENTO DE LOS VINOS Se admiten consultas por escrito ó presenciales con moderación. El laboratorio se rige por una tarifa económica para el público y otra para los asuntos judiciales. Horas de despacho, de 8 de la mañana á 1 de la tarde. 9, Zaragoza, 9 SEVILLA

MOTORES DE GAS Y DE GASOLINA SISTEMA TORRES Los motores sistema TORRES se garantizan durante un año, siem pre que las averías no procedan de falta de cuidado. La distribución de los motores SISTEMA TORRES no se ha de mascar ni afinar como en los otros sistemas, ni consume tanto aceite.—El consumo de los motores SISTEMA TORRES no llega á un metro cúbico de gas por caballo y hora.—Los motores SISTEMA TORRES se hacen funcionar en el taller durante varios días, desarrollando toda la fuerza.—Los motores SISTEMA TORRES cumplen con todos los demás por su economía en el gasto, regularidad, solidez y precios reducidos. REPRESENTACION EN SEVILLA, ALFONSO XII, 12.